



## Cuartel General del Generalísimo

### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 13 de mayo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Cañoneo sin trascendencia. Nuevamente ha sido bombardeada por los rojos la población civil de Zaragoza, causando un centenar de víctimas inocentes, entre mujeres y niños, continuando así su labor de barbarie.

Frente de Soria.—Se han presentado 66 paisanos, de ellos 18 con armamento.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante ha impedido nuestras actividades en el frente de Vizcaya, llevándose a cabo solamente dos pequeños ataques enemigos en el sector Bizkargui.

Frente de Santander y Asturias.—Sin novedad, con fuertes tiroteos, presentándose 12 milicianos con armamento.

Frente de Madrid.—En el sector del Tajo reina completa tranquilidad. En el frente de nuestras posiciones permanecen centenares de muertos de los últimos combates, de ellos una gran mayoría de extranjeros de las Brigadas internacionales, en especial de la Lister y Dimitroff, así como de las mixtas llamadas Campesinos y Urribarri. Son por lo tanto falsas cuantas noticias propalan las radios rojas de éxitos en los sectores del Tajo y Guadalajara, tratándose de las consabidas falsedades para engañar a los combatientes de los demás sectores.

Frente de Avila.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en los diversos sectores.

Salamanca, 13 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Una explosión ocurrida a bordo de un destructor inglés

### De fuente británica se sabe que fué originada por una mina

#### Las radios rojas la achacan a agresión de un barco nacional

SALAMANCA.—Las radios al servicio de los rojos dan cuenta de una explosión ocurrida a un destructor inglés en la costa de Almería, y atribuyen el accidente a agresión de un barco nacional.

Se ignora exactamente lo sucedido y las últimas noticias, de procedencia británica, lo achacan a una mina. Lo que desde luego se puede afirmar sin reservas, es que ningún barco nacionalista ha tenido intervención en el suceso.

En cambio, se sabe, y se anunció profusamente por radio y Prensa, una noticia recibida por nuestro servicio de información sobre el propósito de los rojos de torpedear un buque inglés para provocar un conflicto internacional.

Por los datos que dan las radios sobre la proximidad y pronto auxilio que prestaron los barcos rojos al buque de guerra inglés y la ausencia de barcos nacionales en aquellas aguas, se confirman las sospechas bien fundadas de que se trata de una nueva criminal maniobra roja, que ya tiene antecedentes en esta guerra, en el

avión francés derribado en las proximidades de Madrid y en el bombardeo de la Embajada inglesa, realizados con análogo propósito de producir confusión o involucrar la causa nacional en una turbia maniobra internacional.

#### Dicen de París

De París radiaron anoche la siguiente noticia:

Comunican de Almería que a las tres de la tarde el destructor inglés «H 35 Hulster» que se hallaba de servicio de control frente al puerto de Almería, sufrió un accidente que provocó una explosión a bordo y una grave avería que amenazaba con el hundimiento del buque. La tripulación fué recogida por pesqueros rojos y trasladada a Almería y barcos de guerra gubernamentales. Se ignoran las causas de la avería aunque parece haber sido producida por un torpedo o una mina. El «H 35» pudo ser remolcado y encallado evitándose su hundimiento.

#### Las mentiras de los rojos

A las doce de la noche la radio CNT FAI de Barcelona propaló la noticia de esta forma:

Una terrible explosión se produjo esta tarde a las catorce y treinta y cinco en el destructor inglés «H 35 Hulster» cuando presta servicio de control en aguas de Almería. Un torpedo al parecer de un submarino alemán, se estrelló contra la proa del destructor produciéndole una gran vía de agua que escoró al buque alarmantemente de estribor. Numerosos perqueros almerienses y el destructor «Lazaga» acudieron en auxilio de los ingleses evacuando a todos los tripulantes entre los que extrajeron tres muertos, tres heridos graves y otros veintiseis leves.

Los tripulantes ilesos han sido alojados en el «Jaime y el Lazaga». El buque siniestrado pudo ser remolcado hasta una playa cercana donde se le hizo encallar para evitar el hundimiento. Mañana llegarán los buzos para reparar la avería y averiguar exactamente las causas de la catástrofe. Los marinos ingleses dicen que pudiera haberla originado alguna mina a la deriva, pero como por aguas de Almería no se han observado hasta hora minas de ninguna clase, se afirma la opinión de que la causa ha sido el torpedeamiento realizado desde alguno de los submarinos alemanes que se han visto por aquellos parajes.

#### Fué un accidente casual

A la una y cuarto de la madrugada, Radio Lisboa dijo:

Esas radios inglesas han comunicado a última hora la noticia de haberse producido una grave avería por explosión al destructor «H 35 Hulster» cuando vijilaba el contrabando de armas en aguas de Almería en cuyo puerto pudo ser recogido el barco. Son fantásticas las noticias lanzadas por algunas radios españolas y francesas referentes a supuesto torpedeamiento porque en tal caso según las radios inglesas ya hubiera tenido conocimiento de ello Almiratazgo; siendo lo ocurrido solamente un accidente casual.

Los heridos en los últimos combates son trasladados a Santander, pues ya no caben en Bilbao. Las amputaciones de brazos y piernas se realizan sin anestesia por carecerse de cloroformo.

La noticia de la conquista del So-

#### Nueva maniobra criminal de los rojos

### Pretenden bombardear un barco inglés y achacarlo a los nacionales

SALAMANCA.—En París se ha decidido precipitar los acontecimientos para obligar a determinadas naciones a intervenir en el conflicto español. Fracasados los esfuerzos realizados cerca de los Estados Unidos y otros países, se trata ahora de forzar a Inglaterra a una intervención aprovechando la ligereza inglesa al someterse a las presiones rojas violando en Bilbao todos los principios de Derecho Internacional. A este fin se está fraguando en París el torpedeamiento, por los rojos, de uno de los barcos ingleses con objeto de decir que ha sido realizado por los nacionales.

Se denuncia al mundo esta maniobra, que no es nueva en los procedimientos rojos, pues la opinión mundial conoce el acto de derribar un avión comercial en que viajaban los representantes de la Cruz Roja Internacional para culpar a los nacionales, el bombardeo, por los aviones rojos de la Embajada de Inglaterra con análogo objeto; la maniobra de Guernica y tantas otras fracasadas, pero que revelan la criminal mala fe de las actividades rojas y de sus aliados.

**LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico: dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.**

## Bilbao contra Inglaterra

He aquí parte de la conversación sostenida en la tarde de ayer entre el locutor de «2 F. P.» de Bilbao y el de la «4 T. N.» de Madrid.

«No hay que apurarse—decía el primero—porque desde las afueras de Bilbao se vean casi sin anteojos las banderas de los fascistas conducidas por sus vanguardias; han hecho un esfuerzo terrible para llegar ante nuestra vista, pero ya no pueden más y van a sufrir el suplicio de Tántalo, de tenernos al alcance de su vista y de sus cañones y no van a poderlos coger.

Mucha culpa de lo que ocurre la tienen los ingleses, que son unos tipos; están jugando con dos barajas y

esperando a ver de parte de quién está la victoria para hacerse su amigo a nosotros ya nos han abandonado definitivamente, con lo cual son también unos colaboradores del fascismo como los alemanes y los italianos. Además los ingleses no tienen vergüenza; nosotros aquí casi ante su vista muriendo y desangrándonos, y lo que es peor pasando hambre, y ellos mientras tanto divirtiéndose con fiestas y más fiestas con la coronación y demás juerguecitas. Pero ya les llegará su San Martín y entonces seremos nosotros los que nos riamos».

N. de la R.—Creemos que los locutores de las radios de Bilbao tienen ya poco tiempo para reirse.

**El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.**

#### Periodistas ilustres

Han pasado un par de días en Avila, acompañados por el Excmo. señor Duque de Parcent, los señores de Wolkowski, brillantes periodistas polacos que llevan una temporada viajando por la España Nacional y que han visitado ayer el frente de Toledo saliendo entusiasmados del ambiente de orden y patriotismo que en todas partes han encontrado.

La señora de Wolkowski, es hija de la eximia escritora doña Sofía Casanova, que tanta labor de propaganda por la santa causa de la España Nacional lleva realizando en Polonia.

Deseamos una feliz estancia entre nosotros a los señores de Wolkowski teniendo la certeza que tanto en sus escritos como en las interesantes charlas que habrán de dar a su regreso a Polonia, pondrán de manifiesto una vez más, el esfuerzo que realiza la auténtica España para salvaguardar en Europa la civilización cristiana y occidental tan amenazada por las doctrinas judaico-masónicas inspiradas por Moscú.

#### Estación Meteorológica de Avila

Observaciones del día 14 de mayo de 1937: Temperatura máxima, 17°6; mínima, 3°2.

#### Continúa en el mismo estado de gravedad el Arzobispo de Valladolid

VALLADOLID.—Continúa en el mismo estado de gravedad el Prelado doctor Candássegui. En la tarde de ayer se despejó un poco de la postración en que se encontraba y conversó con sus familiares, aunque los doctores que le asisten aseguraron que el estado del enfermo continuaba estacionario.

Durante todo el día fué constante el desfile de personas de todas las clases sociales por Palacio para interesarse por el estado del señor arzobispo.

El provisor y vicario general del Arzobispado, ha ordenado que en todas las misas se rece la oración «Pro infirmis», excepto en los días de primera clase, quedando suprimida durante este tiempo la oración «Pro Papa».

Se cantarán en la Iglesia Metropolitana y se rezarán en todas las iglesias parroquiales y conventuales las letanias de los Santos durante tres días.

#### Jefatura de Sanidad de la Plaza

Enfermeras que tienen que asistir el día 15 de mayo de siete de la mañana a dos de la tarde, sexto grupo.

De dos a ocho, séptimo grupo. Por la noche, a las nueve, octavo grupo.

## Prieto ordena a los vascos-separatistas resistan a todo trance

### Y afirma que la lucha se decidirá en la retaguardia

SALAMANCA.—Entre las referencias de la prensa roja radiadas a Bilbao en la mañana de hoy, merecen destacarse dos crónicas de «El Socialista», que descubren la situación en que se encuentra la capital vizcaína y el estado de ánimo de sus defensores.

Tienen extraordinario interés las dos crónicas, porque reflejan la opinión y el sentir de Indalecio Prieto, quien desde su poltrona de ministro en Valencia no olvida su situación en Bilbao e intenta influir, con la doble intención que siempre lo ha hecho, en los destinos de Bilbao.

La primera crónica se refiere a la situación militar en el frente de Vizcaya, e implícitamente reconoce el avance triunfal de las fuerzas nacionales, y como toda solución que ofrece a los nacionalistas vascos, habla del apoyo y de la ayuda moral, pues ya comprenden que toda ayuda material y militar es imposible. La consigna que Prieto da es la de resistir a todo trance. Es interesante, y confirma las impresiones que hasta ahora se han dado de la situación desesperada en que Bilbao se encuentra, la preocupación que «El Socialista» descubre contra la que llama posible traición de los que califica enemigos de Euzkadi.

Teme, sin duda, que los nacionalistas vascos, de espaldas a su opinión y consejo, preparen una rendición de Bilbao y, denunciándolo, dice textualmente: «Mal camino llevan, si las hubiere, las negociaciones oficiosas que hipócritamente se han dado a la tarea de procurar una claudicación que, inadmisiblemente de todos modos, resultaría monstruosa». Y añade: «Guárdense los negociadores anónimos sus buenos o malos oficios, de quienes Euzkadi puede esperar amistad y auxilio no es de ellos, sino del Gobierno de la República».

Como tantas otras veces, Prieto actúa de capitán Araña. Desde Valencia dice a sus amigos y aliados que se ahogan en Bilbao: «Resistir, resistir. Contais con nuestro apoyo mo-

ral». Y denuncia como una traición la posible salvación de los sitiados.

Prieto, en su segunda crónica, dictamina sobre el final de esta guerra. «Estamos—dice—en la fase decisiva del conflicto, y el vencedor será aquel de los dos adversarios cuya retaguardia haya permanecido más sana».

No cabe duda que esta consideración es acertada. Frente a la retaguardia nacional, hoy más que nunca unida y firme, organizada y disciplinada, hay también una retaguardia roja. La de Bilbao, hambrienta y desmoralizada; la de Barcelona, con revoluciones internas, anarquistas en lucha con la Generalidad y comunis-

tas a matar con la P. O. U. M. La de Madrid, de Valencia, del resto de las desgraciadas provincias dominadas por los rojos, en las que la vida está sometida al control violento y despótico de bandas criminales que aterrorizan.

En la lucha de vanguardia la España nacional siempre ha vencido. Hoy Prieto nos invita a una lucha de retaguardia. El porvenir de la guerra es claro en este terreno. La España nacional, unida y fuerte, con un solo caudillo y un solo ideal, hace tiempo que venció mediante el sacrificio y la disciplina de todos los buenos españoles.

## Cuarenta y ocho horas tardaron los evacuados de Bilbao a los puertos franceses

### Los evacuados refieren la angustiosa situación de la capital vizcaína

#### La conquista del Sollube produjo enorme impresión

SALAMANCA.—A la llegada de los evacuados de Bilbao en el vapor «Habana» a puertos franceses, comunicaron que la travesía desde Bilbao se hizo en cuarenta y ocho horas, sin que los pasajeros recibieran alimento alguno. El motivo de la excesiva duración de la travesía es la gran precaución que el vapor tuvo que adoptar para no ser sorprendido por los navíos españoles.

Estando el buque en alta mar, cerca ya de aguas francesas, se detuvo y se acercaron al «Habana» varios remolcadores, a los cuales fueron transportadas numerosas cajas con alhajas procedentes de saqueos, casas, bancos e iglesias bilbaínas. Aseguran los de los remolcadores que varios individuos iban ocultos en el interior del «Habana», creyéndose que se trata de cabecillas, pues la cacareada

evacuación de niños y mujeres, procedentes de Bilbao, sólo sirve para poner a salvo el producto de los robos.

Los evacuados afirman que la situación de Bilbao es angustiosísima. Los cargamentos de viveres llevados por buques franceses e ingleses se agotaron hace ya días y ha habido que suprimir nuevamente el pan.

La única comida consiste en un plato de lentejas o judías. Es producto codiciadísimo el cacahuet, que se utiliza como sucedáneo del café. Cárcese de sal en absoluto. Centenares de vecinos de Bilbao sitúanse en las inmediaciones para cazar gaviotas, que constituyen manjar codiciadísimo. El ambiente de rendición aumenta por momentos, impidiéndolo los dinamiteros asturianos, que se dedican al saqueo de toda clase de edifi-

llube produjo enorme impresión. Por eso se ha dado la noticia de haber sido nombrado generalísimo Aguirre, con el fin de evitar la gran depresión y mantener el dominio de la autoridad hasta el último momento y salvar en lo posible cuantiosísimos intereses separatistas.

## Ecós fontiverense

El Sindicato Católico Obrero de esta villa celebró el día 2 de mayo la fiesta anual en honor de San Juan de la Cruz, dándole gran esplendor y ofrendándole por el triunfo de nuestro glorioso Ejército nacional.

Se congregó todo el Sindicato, con su presidente don Salustiano Gutiérrez, en la Casa Social y agrupados alrededor de la bandera, de la que era portador el joven labrador don Marcelino González, marcharon a la iglesia del santo Carmeliano, que fué trasladado procesionalmente al templo parroquial, en donde tuvo lugar la fiesta religiosa, homenaje primordial de esta entidad católica a su Santo protector, sumándose a la fiesta las autoridades civiles y militares con todo el vecindario, que llenaba el templo.

Después se organizó la procesión, que recorrió todas las calles principales de la villa, en la que formaron Flechas y Pelayos al mando del culto maestro nacional, don Nemesio Otero, quedando en el día de hoy consolidada en esta villa la unificación de milicias, por la que ha puesto todo su interés mencionado maestro nacional, obedeciendo órdenes de su jefe local señor Galán y con pleno asentimiento del de los tradicionalistas, don Crispulo Domen.

El entusiasmo de los fontiverenses por su Santo ha quedado bien patentizado en la procesión, disputándose estos sus paisanos los banzos de las andas para llevarle y recorriendo las calles del pueblo entre los cánticos religiosos y aclamaciones del vecindario, que se redoblaron a su entrada en la capilla carmelitana.

Por la tarde se celebró, en la Casa Social, una reunión en la que disertaron sobre temas patrióticos los obreros Cleofé Moreta, Donato Robledo y Antonio Gutiérrez, leyendo una sentida poesía el vate morañego, dedicada a Fontiveros, que firma con el seudónimo «Campesino Poeta» siendo ruidosamente aplaudido por el auditorio.

El hijo de Fontiveros y jefe jubilado de Telégrafos, don Pablo Hernández, se asoció al acto con breves palabras de salutación a sus paisanos, resumiendo todos los discursos con gran elocuencia el señor párroco consiliario.

El presidente Salustiano Gutiérrez cerró el acto con breves palabras, enviando al Generalísimo Franco el siguiente telegrama «Sindicato Católico Obrero de San Juan de la Cruz celebrando su fiesta anual, envía a V. E. efusión entusiasta».

Digno final de la fiesta fué la magna manifestación, organizada por las autoridades para conmemorar el día Dos de Mayo, institución restablecida por el Generalísimo Franco.

Al frente de la misma iban, el alcalde, concejales, cura párroco, juez municipal con personal del juzgado, comandante del puesto de la Guardia civil con los números libres de servicio, funcionarios públicos y maestros

## Administración Principal de Correos de Avila

### AVISO

Se pone en conocimiento del público que los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en esta Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, es de gran conveniencia para los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, los sometan a la censura militar, que es ejercida en esta misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

Avila 4 de Mayo de 1937.—El Administrador Principal, *Guillermo Neiras*.

## SANIDAD

**Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.**

nacionales, a los que precedía la bandera nacional.

Después formaron en ella las milicias llevando las respectivas banderas al mando del jefe local de Falange señor Galán, grupo de Margaritas y Falangistas femeninas, cerrándola el pueblo en masa.

Recorrió todas las calles de la villa entre los vivas a España y Franco y a los acordes de la banda de música que tocó los himnos de Falange y Oriamendi.

Al llegar a la Plaza del Corazón de Jesús, donde se halla instalado el Ayuntamiento, que tenía en su fachada los retratos del Corazón de Jesús y de Franco, hablaron a todos los manifestantes, desde el balcón principal del mismo en tonos patrióticos los señores don Severo Rodríguez que leyó una poesía al Dos de Mayo; don Teodosio Mesonero, alumno aventajado del Magisterio profesional; don Nemesio Otero, culto maestro de este pueblo, que hablaron sobre el hecho histórico del Dos de Mayo; el Campesino Poeta, que volvió a recitar su poesía cantando a Fontiveros, y el docto párroco don Manuel Galán al que saludó el pueblo con una grandioso ovación, repetida durante varios periodos de su vehemente discurso, en el que exhortó a los que visten la blusa azul y cubre su cabeza la boina roja para estar preparados con el fin de defender a la Patria, imitando a los del Dos de Mayo, contra el marxismo impío que pretende destruir a nuestra amada España.

Cantado el Himno Nacional, desfilaron las milicias delante de las autoridades con mucha marcialidad y el pueblo prorrumpió en atronadores vivas a España, al Dos de Mayo, a Cristo Rey y San Juan de la Cruz.

Todos los balcones, ventanas y muchas fachadas estaban engalanadas con colgaduras.

El Ayuntamiento tomó el acuerdo de grabar en el pedestal de la estatua de San Juan de la Cruz los nombres de los soldados de esta villa que han muerto, luchando contra la barbarie roja.

El acuerdo ha sido bien recibido por todo el vecindario.

Ha sido promovido a alférez, después de brillantes ejercicios, en el cursillo que se ha celebrado en Palencia, el joven y culto abogado de esta villa don Mariano Valverde Paradinas; quien, con motivo de su breve estancia aquí, ha recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

*El duende del Cementerio.*

## El Dos de Mayo en la provincia

En el pueblo de Grajos se celebró la fiesta del Dos de Mayo con gran esplendor.

A las tres de la tarde se inició la manifestación en la que tomaron parte los niños de las escuelas y las milicias nacionales. Los pequeños, precedidos de las autoridades, se dirigieron al local escuela, dándose durante el trayecto vivas a España, al Ejército y al Generalísimo.

En la escuela pronunciaron patrióticos discursos el maestro don Isaac Hernández y el señor cura párroco don Eusebio Seco, los cuales hicieron ver a los pequeños la analogía que existe entre la gesta heroica del Dos de Mayo de 1808, y la cruzada que en la actualidad lleva a cabo España. Ambos oradores fueron muy aplaudidos. Los actos terminaron cantando los niños los himnos de las milicias y el nacional.

### Fiesta benéfica en Garganta de los Hornos

Organizada por la culta maestra nacional de dicha localidad, señorita Rosalía Rico, se ha celebrado una fiesta a beneficio del Hospital de Sangre de esta ciudad. La velada fué presidida por las autoridades locales, concurriendo a ella los niños y niñas de las escuelas del vecino pueblo de Navacepedilla de Corneja, y numeroso público.

Dio comienzo el acto con un saludo de la monísima niña María Luisa Rey. Después se puso en escena el juguete cómico que lleva por título «La Criada nueva» en la que las niñas Soledad Puerta, Justina Hernández, Blanca Puerta, y Antonia y Teresa Hernández, hicieron una verdadera creación.

Los hermanos Pepito y Julia Hernández interpretaron maravillosamente el diálogo «Día de Fiesta» y Aniano Domínguez, recitó muy bien el monólogo «El Soldadito».

Un coro de niños cantó la composición «Esperanzas de la Patria» y por último la niña Mercedes Montenegro pronunció un breve discurso de despedida.

Todos los pequeños artistas fueron aplaudidos, así como también la señorita Rico sobre quien ha pesado la dirección y organización de esta agradable velada. Aquella regaló una magnífica fotografía del Generalísimo la cual fué rifada, destinándose los ingresos a incrementar los fondos con destino al Hospital de Sangre de Avila. Algunas mujeres, que tienen a sus hijos en el frente, adquirieron gran número de papeletas para la rifa, dando con ello una nota de patriotismo.

## Sección religiosa

### SANTORAL

MAYO  
15  
SABADO

Vigilia de Pentecostés. Ayuno y abstinencia. Santos Isidro Labrador; Torcuato, Texifonte, Segundo, Indalecio, mártires.

La misa y oficio divino son de la Vigilia de Pentecostés, con rito de primera clase privilegiada y color blanco en el oficio canónico, morado en las Profecías, bendición de Pila y Letanias, y encarnado en la misa.

### CULTOS

#### San Isidro Labrador

Santiago.—El Gremio de Labradores, Sindicato Agrícola, Federación Agraria y Colonia madrileña celebran solemne fiesta al Santo Patrono de los Labradores.

A las ocho de la mañana, en la ermita de San Nicolás, Misa de Comunión.

A las diez y media se trasladarán procesionalmente las imágenes de San Isidro y Santa María de la Cabeza a la iglesia de Santiago.

A las once se dirá una solemne Misa con Sermón en la repetida iglesia de Santiago.

A las once y media se volverán a

## Fe, disciplina y un gran mando

### Siete meses de trincheras

Fué destinado a mi Regimiento, Batallón 24, donde encontré los tres mejores factores, que hay para ganar la guerra.

Primera, mucha fe. Segunda, mucha disciplina y Tercera, un gran mando. Y con estos tres factores conseguiremos pronto hacer la España grande y libre que todo el buen español ansía; así y por esta fe que tenemos los cristianos, llevamos muy alegres la vida de trincheras; nuestra mayor alegría es operar, porque sabemos que en todas las operaciones ganamos. Entre los cobardes hijos de «La Pasiónaria», de la canalla marxista no hay rojos, porque en cuanto nos dan la orden de avanzar, que es nuestra satisfacción, corren que se las pelan.

Ellos valen para destruir todos los objetos de valor; el robo, el asesinar a personas honradísimas, por solo el motivo de ser gentes de paz... quieren ganar la guerra asesinando, colgando niños de los balcones, comiendo robos sacrilegos, profanando sepulturas... para eso valen más que para la lucha. Solamente tres Compañías del Batallón donde estoy, orgullosos de pertenecer, fuimos movilizadas para hacer vida de trincheras. Y por cierto que un día de intensa niebla, 30 de noviembre, día glorioso para este Batallón, día que los enemigos de nuestra patria, los malvados hijos de «La Pasiónaria», tuvieron la confidencia del personal que éramos en nuestras líneas y aprovechando la niebla fuimos atacados por ocho o diez mil hombres; según manifestaciones de prisioneros que les cogimos, nos atacaron con gran cantidad de cañones y ametralladoras para este puñado de hombres, que cada uno éramos una muralla, sin que por esto consiguiésemos romper nuestras líneas, y sí desistir de sus intentos, no sin antes llevar otra paliza y dejar gran cantidad de muertos. Llevo siete meses de trincheras, vida muy alegre; he tomado parte en muchísimos combates, y en todos les hemos dado las grandes palizas a los camaradas de Aguirre.

Paisanos todos de San Juan de la Cruz, si sois de Fontiveros, seguidme a defender la causa de nuestra Patria Madre, que pronto y en cada uno de los pueblos de España ondeará la bandera bicolor. Saludo a todos los de Fontiveros donde tengo mis seres queridos, con un ¡Arriba España!

¡Viva nuestro Generalísimo Franco!

¡Viva mi Regimiento!

*Joaquín Rutz.*

Durango, 29 de abril de 1937.

## SANIDAD

**Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.**

trasladar procesionalmente a su ermita las imágenes de los Santos Patronos.

Después durante todo el día quedará expuesta al público la sagrada reliquia.

### Santa Rita de Casia

Convento de Nuestra Señora de Gracia.—La Comunidad de RR. Madres Agustinas dedica solemne novena a Santa Rita. Por la mañana, a las seis y media y siete y media, misas en el altar de la Santa. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su D. M., estación, rosario, plática por el R. P. Heliodoro del Niño Jesús, prior de la Santa, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

## Bibliografía

### Un libro sensacional

#### «FRANCO»

Acaba de ver la luz pública un libro sensacional. La biografía de Franco escrita por la pluma ilustre de Joaquín Arrarás.

En el libro se estudia con escrupuloso cuidado, y con excelente documentación, la personalidad del Caudillo: su juventud guerrera, su labor como Director de la Academia General Militar, su intervención contra el alzamiento armado de 1934, su obra de jefe del Estado Mayor Central.

Una buena parte del libro, está dedicada a los acontecimientos actuales y a la participación del general Franco en los mismos, desde el 16 de febrero de 1936. La biografía escrita en estilo rápido y brillante, tiene el interés de la mejor novela y adquiere en su última parte una emoción que apasiona.

La figura del Generalísimo sale de la biografía de Arrarás, vigorosa y exacta, destacados los relieves que ofrece una existencia ardiente, tan pródiga en peripecias guerreras y tan generosa en desvelos y abnegaciones por España.

Después de leerla, se aprende lo mucho que España puede esperar del Caudillo.

El libro está a la venta en librerías y ya son muchos los ejemplares vendidos. El erudito autor de las «Notas del block» de «El Debate» tiene asegurado el éxito editorial de su excelente libro «Franco».

Un folleto: **La Enciclica contra el Comunismo.**

La Asociación Católica de Propagandistas, continuando una de sus tradiciones más peculiares—ser altavoz atento y minucioso del pensamiento pontificio—acaba de editar un folleto de ochenta páginas conteniendo la Enciclica «Divini Redemptoris» sobre el Comunismo, el discurso de Su Santidad el Papa a los católicos españoles refugiados en Roma y la Carta Apostólica al Episcopado mejicano sobre la situación religiosa de aquella nación.

Como ha dicho con exactitud «Diario de Navarra», de Pamplona—cuyo Centro de Propagandistas es el que ha acometido esta empresa oportunísima—«se trata de la más feliz de las ideas, cual es la de poner al alcance de todos este tesoro grande de la más profunda sabiduría». «La doctrina del Pontífice es la que nos interesa conocer, lo que no podemos ignorar, la que para nuestra conciencia tiene un aval de garantía inequívoca. Es nuestro Maestro y nuestro Padre, que tiene para nosotros la palabra de verdad y la dulzura de toda esperanza. Este folleto no debiera faltar en ningún taller, en ninguna fábrica, en ninguna escuela, en ningún hogar».

Cuantos deseen conocer estos maravillosos documentos y conservarlos en un folleto sugestivo y bien cuidado, pueden dirigir sus pedidos a la A. C. de P.—Plaza del Castillo 7 Pamplona.

«Por aquí sin novedad, mi general»

Este es el título de un ensayo dra-

## Suscripción patriótica

Relación nominal de los donativos en dinero, en el Gobierno militar para la suscripción del Ejército nacional, por los individuos que a continuación se expresan:

### Pueblo de El Arenal

Julían Solana García, 2 pesetas; Florentino Pulido Vadillo, 2; Amalia Hernández, 2; Santiago Pulido Chinarro, 2; Urbana Caro Colorado, 15; Cándido Vinuesa Cano, 10; Aquilino Crespo Chinarro, 11; Juan Vinuesa Vadillo, 5; Juan Chinarro Troitiño, 25; Miguel Troitiño, 50; María Vinuesa Martín, 10; Alejandra Pulido Casado, 5; Virgilio Crespo Chinarro, 10'50; Julián Arroyo Plaza, 15; Francisco Trampal, 5; Eugenio Palomo Vinuesa, 3; Félix Arroyo Plaza, 50.

Santiago Fernández Vinuesa, 5 pesetas; Julio Arroyo Jiménez, 2; Pascual Chozas, 5; Nemesio Vinuesa Troitiño, 5'25; Miguel Fuentes Trampal, 1; Luis Fernández Miranda, 1'30; Mariano Fernández Chinarro, 3; Felipe Vadillo Aulés, 5'50; Juan Pulido Pérez, 50; Eugenio Crespo Fernández, 25; Pablo Chinarro Vinuesa, 25; Santiago Labrado Pulido, 5; Guadalupe Vadillo, 5; Rogelio Silva Solana, 3; Santiago Fuentes Cano, 54; Antonio Cano Crespo, 5; Galo Pérez Solana, 2; Segismundo Pulido, 27; Pedro Pulido Cano, 2; Hijos de Máximo Pérez, 16.

### Para el Tesoro Público

Relación del oro entregado en el Banco Central, cursual de Avila.

Don Gregorio Sánchez Guerra y sus hijos Exiquio y Pedro (segunda vez), media onza de oro, 3 Alfonsos, 3 Isabeles, una libra esterlina y una moneda de 5 dollars oro.

Doña Silvina Martín y Sonsoles Hernández, 7 monedas de plata de 5 pesetas, antiguas; una moneda de plata de 2 pesetas, antigua.

Entregado en el Banco Central de Cebreros:

Don Antonio Villegas Gallifat, un cuarto de onza.

Doña Pilar Moreno de Lescure, una pulsera con una moneda de 20 francos de colgante, una medalla, una alianza y una sortija rota.

Raquelita Carrillo Rodríguez, una pulsera.

mático de José J. de Santu, inspirado en el histórico asedio del Alcázar de Toledo. Está dividido en tres breves cuadros a cargo de un actor, con la participación de figuras simbólicas, representadas por un grupo de once señoritas.

La obra, escrita en prosa, es muy interesante y emotiva. Está dedicada al héroe general Moscardó y en su estreno en el teatro de Medina de Pomar tuvo el autor un resonante éxito, mereciendo grandes ovaciones del público que durante la representación del drama vibró en santa exaltación dramática.

Es muy apto para las fiestas patrióticas y puede ser representado este boceto dramático hasta en los más humildes pueblos.

AVILA.—Tip. y Ens. de Ramón Martín

**¡Enfermos del estómago!**  
YA SE VENDE EN LAS FARMACIAS EL  
**Digestónico**  
Del DR. VICENTE

GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAJOS

Catálogo gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAJOS (Valladolid)

### HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las...	0,40	Tren 26, Correo de Irún, a la...	1,40
25, Correo para Irún, a las...	2,55	22, Correo Exprés de Galicia, a las...	2,35
37, Tranvía para Valladolid, a las...	11,05	32, Tranvía de Valladolid, a las...	9,50
321, Correo para Salamanca, a las...	18,33	322, Correo de Salamanca, a las...	15,20
31, Tranvía para Valladolid, a las...	18,55	38, Tranvía de Valladolid, a las...	18,15

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14.  
 Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45.  
 Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua. Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-Irún.

### La Ametralladora

Cada día acrece el fervor con que el público de España compenetrado con los fines que persigue este semanario, lo adquiere en mayor cantidad y le confía su publicidad en más grande proporción. El número del Domingo próximo es realmente interesante. Publica entre otras cosas la fiesta del 2 de Mayo en Valladolid, con el airoso desfile de los «Flechas» por el Campo Grande, la última parte del sensacional reportaje «Mindundi», la celebración del primer aniversario del Imperio italiano, un cartel de propaganda roja, expresivo de la brutalidad marxista y otras curiosas informaciones y originales. La doble plana ofrece la nota dramática de la destrucción de las ciudades de Guernica y Bermeo, en el frente de Vizcaya. No puede atenderse con mayor cuidado al afán patriótico del público y al anhelo de nuestros valientes soldados, para quienes principalmente se hace este periódico. 16 grandes páginas, 15 céntimos. Compradle, anunciad en él y haréis obra humanitaria y de alto interés nacional.

El Alimento para su hijito es

## MAIZORO

Sano, Fácil de digerir, Abundante en vitaminas. Exquisito al paladar.

PIDA O EN ULTRAMARINOS

PIDA SIEMPRE

Tintes 'S. I. E. B.' en pastillas

Distribuidores: M. ALCOUER Y COMPAÑIA  
 Lاراña, 8 y 10.—SEVILLA



Es fácil criar vigorosos a los niños

cuando la madre acumula energías y enriquece el jugo lácteo tomando tres veces al día el activo reconstituyente Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en cualquier época • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Contra el estreñimiento y la bilis. Jamás irrita.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluida), en Farmacias.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,”

### Cantàn

Nuevo producto de fabricación española. Insuperable para la limpieza de carrocerías y vestidura interior de automóviles, pianos, radios y toda clase de muebles pintados, Linoleum, tapices, frentes de azulejo, mármol, etcétera.

Completamente inofensivo. No es explosivo. No tiene olor.

Precio de la botella, DOS pesetas. Condiciones especiales a revendedores.

Depósito para Avila y provincia:

**Emilio Torres**  
**Garage Chevrolet**  
 Carretera Nueva, 18. Teléfono 73.  
**AVILA**

### La Unión y el Fénix Español

#### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43;

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal Marruecos.

#### RAMOS EN QUE OPERA

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atacos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

**Don Fermín López Porros**  
 Oficinas:  
 Calle Lope Núñez, 4

Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

## DON JUAN CAMPOS

DIRECTOR DEL Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE —El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

### Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
 Teléfono 12198



Lea V. “El Diario de Avila,”

## A N U N C I O S

En toda España liberada y países amigos  
**Prensa-Radio**  
**¡GRANDES DESCUENTOS!**  
 PRESUPUESTOS GRATIS  
**Publicidad Hernández**  
 Empresa anunciadora  
**Claudio Moyano, 13.-Apartado 109**  
**VALLADOLID**

### HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

#### INSTITUTO DE ORTOPEDIA Y COSMÉTICA

Montera, 47, principal. MADRID

DIRECTOR: J. CAMPOS  
 Médico-Ortopédico

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxaigia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

### Cosmética (BELLEZA)

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar  
 Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.



## ALMORRANAS-VARICES

Antes de someterse a ningún tratamiento debe usted dirigirse a la Clínica del doctor Illanes, la más antigua de la especialidad, cuyo Director le remitirá gratuitamente una circular o folleto explicativo de mucho interés.

Clínica del DOCTOR ILLANES  
 Calle de Hortaleza, 15.—MADRID  
 TELEFONO NUM. 15.978

### ¿CALLOS?

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático “KARMEL”, de vende en todas las farmacias de AVILA

usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes  
 Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

### ¡REUMATICOS!

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECERÁ AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARJETAS POSTALES.

Visado por la censura

ESTAMPAS VIEJAS

La pradera del Corregidor

Sonaban los pitos del Santo, de grandes flores de papel, y tamizaba la luz el humo espeso de las calderas de aceite hirviendo donde gorjeaban los churros y los cohombros.

Por el Puente de Toledo—la filigrana de encaje de chantilly que Churriguera trazó para honrar al Santo Patrón y que el río se cñó como diadema—desembocaba el gentío bullicioso, con alegría de fiesta. Emparejados las manolas y los majos—redonda la patilla y brillante el traje de raso para bailar boleros—; el covachuelista y su prole tan larga como misera con vestidos de almidón, endomingados y el mancebo que en aquél día disfrutaba el único asueto en todo el año.

Trepan por la pradera atraídos por el prestigio de los caños que manan el agua milagrosa que hizo brotar el criado de Iván de Vargas para apagar la sed de su señor y que ahora se ofrecía al creyente, como alimento espiritual y medicina para el cuerpo, en un verso folklórico:

...Si con fe la bebieses  
y calentura trujeres  
volverás sin calentura.

La manolería —barrios de la Latina y Chamberí— se apretuja en torno al pilón seco aferrándose a las jarras de bronce que la cautela del Corregidor y la picardía de los romeros obligó a sujetar con cadenas.

En el verde regazo del Manzanares el pueblo hacia estación en torno al cuadrado mantel que señalaba en la hierba un mosaico de cuadros blancos. Las damiselas se acuclaban recogiendo la falda y hurtando a las miradas de los pisaverdes los zapatos anudados al tobillo breve con cintas de terciopelo. Algún viejete engomado y untoso, hacia cucamonas antes de tomar asiento en su puesto. Se abren las cestas y surgen las viandas. Las damas sacaban el hocquito para sorber el marrasquino y haciendo remilgos se sacudían de los encajes del pecho las migas de rosquillas de la tía Javiera y de los melindres de Yepes.

Los dandys de chistera gris y hebilla —última moda de Londres— bebían ajeno y los castizos trasegaban morapio del campo de Valdepeñas.

En un lugar se jugaba a la gallina ciega —el corro se retorcia cuando a él se llegaba el «ciego» con el cucharón de palo— y en otro, bajo el dose de una acacia «María la de los lunares» —rango y vaivenes de chulapa— elevaba por alto sus brazos gorduzuelos ritmando en el aire el arabesco estilizado de una seguidilla que templaba en la guitarra «Paco, el del Avapies».

Un corro de mirones palmoteaba al compás de la danza.

Todo ha quedado inmóvil un momento—el jolgorio de los chicos y la algarazara de los grandes, el danzar y el engullir—para que don Francisco de Goya tomase un apunte. Y el viejo sordo y malhumorado afilaba el lapiz y copiaba aquella sinfonía de color y de vida. En el espeso fruncir de su frente y en el brillar de sus ojuelos grises se veía que el aragonés ponía en su trabajo la preocupación del que obtiene el testimonio de una época para que haga fe en épocas sucesivas. El boceto tiene por fondo un cielo azul oscuro destacando la mole de piedra blanca que delineó Sabatini—rasgos delicados de orfebrería italiana sobre la severa arquitectura de El Escorial—para morada de los reyes de España, más allá la cúpula redonda de San Francisco y encerrada entre la bruma la torre castiza de San Andrés en el corazón madrileño.

Sujetándose la falda con las puntas de los dedos, en paso de minué, una madama se acerca al pintor y le desliza una alusión pícaro. Han hablado de Cayetana. El aragonés se hace más sordo con la sordera del que no quiere oír.

El gentío se aparta. Una estela de polvo que venía del lado del Manzanares ha dividido en dos a los romeros dejando la línea sinuosa de un surco por el centro. Por el surco avanza un coche de «tableros dorados»; sus caballos alazanes tienen todo el empaque de las caballerizas reales. Es la carroza del Rey que se detiene frente a la ermita. La portezuela se abre y se despliega solemne—sabe que para él son las primeras miradas—el librito de un estribo.

Una testa, idealmente coronada, asoma—es una testa de pelo negro donde calvean las grandes entradas—y le sigue el cuerpo de un hombre, ya maduro, con tripa redonda que sujeta el fajín, casaca oscura y calzones blanco, que juegan en el color con las medias y desentonan, en desentono elegantes con los zapatos de charol y hebillas de plata. Es la Majestad Católica del Rey Nuestro Señor Don Fernando el séptimo.

Ya en tierra endereza el busto y se cubre con un bicornio de extremos puntiagudos con lo que desaparecen las calvas entradas y surge a la curiosidad del pueblo la enorme nariz de aguilucho que heredó de sus egregios antepasados.

Dos gentileshombres, panzudos y gomosos, —la gentileza quedóse en la alcurmia—rodean al Monarca haciendo en derredor suyo reverencias y zalemas.

Aparece después la Infanta Luisa-Fernanda y su mano derecha—aquella que pocos años más tarde aprovecharía la soledad de un corredor de Palacio para abofetear los pálidos carrillos de Calomarde, obligando al ministro a inclinarse cortés para musitar una frase que haría eco en el vocabulario popular: «Manos blancas no ofender»—se ha posado con gentil ademán en el guante blanco de un mayordomo que ha acudido solícito a ayudarla a descender.

El capellán les sale al paso —la áurea capa pluvial sobre los hombros y las nubes de incienso blanqueando los picos del bonete— y ambos besan la reliquia guardada en relicario de plata.

El Rey ha ensanchado el caído belfo para sonreír. Era que un botijero de Ocaña ha dado un viva el Rey! Iniciado el homenaje los gritos se suceden. Ahora es el de las almendras garrapiñadas de Alcalá quien desea que aliente el Monarca. Más allá grita el vendedor de confites, el de los anises... y «El Deseado» recibe la explosión de júbilo que produce su presencia en el campo que antaño labró San Isidro. Levantando en alto el linajado sombrero, con un gesto que tiene aprendido de Pepe Illo, el juguete de Napoleón se descubre ante el pueblo que acaba de vencer en el Dos de Mayo.

Al subir a la carroza aún se vuelve para saludar, especialmente a unos chisperos; el guante blanco del Borbón se agita a través de la ventanilla movido por vientos de democracia.

Avanza el crepúsculo y va extinguiéndose la romería. La riada humana desaparece por el mismo cauce que vino como si fuese absorbida por la ciudad cuyas fauces semejan los tres arcos de la Puerta de Toledo. Camino de la Plaza Mayor ascienden los romeros; el jolgorio y la bulla aumentan favorecidos por la impunidad de las luces de petróleo y el mosto trasegado. Ma-

AVILA AL DIA

Un gran elogio para nuestra ciudad

Uno de los muchos viajeros que pasan por esta ciudad se ha mostrado maravillado de las excelentes cualidades que adornan a nuestra querida Avila, y ha enviado a un periódico extranjero un reportaje en el que destaca los siguientes puntos: La población abulense es limpia en extremo; no pululan tampoco por sus calles esas legiones de mendigos y chiquillos harapientos que se ven en otras ciudades; los monumentos están cuidados con cariño.

Estos datos que honran verdaderamente a nuestra ciudad, los consignamos con orgullo.

Información municipal

Han dado comienzo las obras de revoco de fachadas de la plaza del Mercado Chico, según acuerdo del Ayuntamiento con los propietarios de las fincas.

SE ARRIENDA panera, Plaza de la Magana.

Razón: San Miguel 6 bajo, de 2 a 3.

Información provincial

La Diputación provincial saca a concurso la confección de 43.000 impresos de cédulas personales para el ejercicio de 1937.

Suspensión de empleo y sueldo

Por orden de la Junta Técnica del Estado, y a propuesta de la comisión de Cultura y Enseñanza, ha sido suspendido de empleo y sueldo durante dos meses el maestro de Becedas don Alberto Ordás.

Lesionados

En la clínica de la Cruz Roja han sido curados Francisco Hernando, de heridas contusas en el antebrazo izquierdo, y Laurentino Pindado de erosiones en la mano izquierda.

Madrinas de guerra

La solicitan los soldados de Intendencia pertenecientes al séptimo grupo divisionario Angel Martín, Timoteo Gómez, y Bienvenido Sánchez, y los falangistas Cesareo Palacios, Julio Pérez Prieto, Manuel Ruaseda, José Ramón García, Benedicto González, José Castro, Antonio Alvarez, Antonio «El Faquir» Manuel Cora.

Federación de Hermandades Médico-Farmacéuticas de San Cosme y San Damián

La Federación de Hermandades Médico-Farmacéuticas de San Cosme y San Damián reanuda sus actividades instalándose accidentalmente en Valladolid—Palacio Arzobispal—(calle del Rosario n.º 5).

Todas las Hermandades federadas deberán dirigir su correspondencia a dicha oficina.

Oportunamente se remitirán instrucciones para que todas las Hermandades reanuden intensamente sus actividades, dando fiel cumplimiento a las conclusiones aprobadas en la Asamblea de Valencia, que han de ser norma de actuación.

Hermano: la Federación sigue más vigorosa y pujante que nunca.

¡Viva España! ¡Vivan nuestras Hermandades!

Recordatorios de 1.ª Comunión

Imprenta de SENEN MARTIN

Las carrozas de los títulos de Castilla—es cudos y pelucas a la federica— se abren paso entre la multitud. La gente les señala con el dedo. Alba, Fernán Núñez, Medinaceli, y tras ellas la ágil calesa descubre en su asiento a las comediantas de los corrales del Príncipe y de la Pacheca que vuelven a las tablas muy emperifolladas y untadas de colorete.

Con las primeras horas de la noche quedó desierta la pradera, sólo algún grupo rezagado sigue subiendo la cuesta, cada vez más áspera, de la calle de Toledo. Se les oye cantar:

...el serón era de paja  
muerto le llevan en un serón  
el serón era de paja...

Las carrozas de los títulos de Castilla—es cudos y pelucas a la federica— se abren paso entre la multitud. La gente les señala con el dedo. Alba, Fernán Núñez, Medinaceli, y tras ellas la ágil calesa descubre en su asiento a las comediantas de los corrales del Príncipe y de la Pacheca que vuelven a las tablas muy emperifolladas y untadas de colorete.

Con las primeras horas de la noche quedó desierta la pradera, sólo algún grupo rezagado sigue subiendo la cuesta, cada vez más áspera, de la calle de Toledo. Se les oye cantar:

...el serón era de paja  
muerto le llevan en una caja  
la caja era de pino  
muerto le llevan en un pollino...

Adoración Nocturna

Mañana, sábado, a las once de la noche, comenzará la vigilia de esta sección y a primera hora predicará el R. P. Fr. Antonio G. Figar O. P.

Es pública hasta las doce, y por la mañana del domingo, antes de las cinco, se abrirán las puertas para que los fieles puedan oír misa y asistir a la reserva con la que terminará el acto.

SE ALQUILAN hermosas habitaciones amuebladas o se admiten huéspedes, Paseo de San Roque. Hotel Villa-María

VENTA DE FINCAS

Se venden siete fincas rústicas en el pueblo de Rasueros, (Avila), de cabida 144 hectáreas (unas 320 obradas). Informarán en dicho pueblo y en Salamanca el señor González, Felipe Espino, 8 y en Avila el señor Martín Zenderera, 25.

Ecos de Sociedad

De días

Mañana los celebrarán los señores Castellón, Mulero y González Soto.

Necrológicas

Confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad la señora doña Tomasa Martín, persona muy estimada en esta ciudad.

A su viudo y demás familia, especialmente a su hijo el obrero de la imprenta donde se edita EL DIARIO don Felipe Villacervo, enviamos nuestro pésame.

Mañana a las 8 de la misma se celebrará en la Iglesia de Santiago la misa de San Lázaro en sufragio de su alma.

—En Vitoria ha entregado su alma al Creador, confortado con los Santos Sacramentos, el Ingeniero de Caminos don José María Zabala y Echanove. Durante su vida se dedicó al estudio destacando en la carrera que eligió, siendo considerado como un maestro por sus compañeros, dada la gran cultura que poseía.

Su muerte ha sido sentidísima en esta localidad donde era muy conocido y estimado. A su viuda doña Mercedes Castillo Salvados, hijos y de más distinguida familia enviamos nuestro pésame, y pedimos a Dios por el alma del difunto.

“I. C. P. A. I. N.”

Nota interesante

Memos recibido durante las últimas 24 horas, las adhesiones siguientes:

- Don Teodoro Jiménez Velázquez.
- Don Francisco González Rojas.
- Don Román Bayo.
- Don Bernardo Ruiz del Olmo.
- Don Antonio Veredas.
- Don Gregorio Manzano.
- Don Ricardo Bustos Sevilla.
- Don Florentino Pérez Cuervo.
- Don Isabelo Sánchez Merino.
- Don Jesús Esteve.
- Don Felipe Guerra.
- Don Luis Lorente.
- Don Germán Lozano.
- Srta. doña Eduvigis Collado.
- Srta. doña Francisca García Rey.

Al objeto de constituir legalmente la Sociedad, atendiendo las indicaciones de las señoras...

En el Domingo de Pentecostés

Jornada del Dolor

Todas las tardes, casi a la misma hora, el humilde cura rural deambulaba por una de las callejuelas de su amada parroquia y penetraba en una casaca destaralada y pobre. El dolor, el sufrimiento había clavado en ella sus garras.

Un niño angelical, devorado por una fiebre intensísima, escondía sus miembros delicados bajo las revueltas ropas de un pequeño lecho. Como estatuas, dos figuras humanas estaban de pie junto a él contemplando cómo desaparecía aquella vida en completa floración.

El dolor físico y el dolor moral, dándose cita en aquel tugurio, se abrazaban por unos instantes.

El buen párroco, en su visita cotidiana, ha sorprendido este cuadro, y no pudiendo sobreponerse a la realidad sangrante, por toda pregunta, prescindiendo de su oficio de padre, médico, maestro, limosnero... ha sacado de un pequeño envoltorio unas cuantas hojas y las ha dejado caer en las manos temblorosas de aquellos esposos, los ojos desorbitados se han clavado en aquellas blancas mensajeras de paz. Momentos de ansiedad, de inquietud, de zozobra, de esperanza más tarde; juego, como abstraídos, sus miradas se pierden en la infinitud del espacio. En el fondo oscuro de la habitación parece situarse el montículo del Gógota desde el que se yergue la figura augusta de Cristo en la Cruz. De sus labios exangües parecen escuchar: «Mirad, mirad cómo padezco y sufro por los hombres. Esos vuestros dolores y

nes de nuestra primera Autoridad provincial, se ha circulado hoy las invitaciones a todos los simpatizantes con ésta idea para una reunión que tendrá lugar mañana sábado, a las ocho en punto de la tarde, en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, rogándose encarecidamente la puntualidad, ya que la reunión comenzará cinco minutos después, exactamente, de la hora fijada, siendo su exclusiva orden del día enterar a los que concurrían de las bases fijadas para fundar la «Institución Católica Politécnica de Artes e Industrias. Nazaret» y firmar el acta de constitución por todos aquellos que deseen figurar como socios fundadores de la misma.

Si, como es de esperar, somos puntuales, a la media hora, poco más o menos, se podrá dar por terminada la reunión.

Por los señores que deseen figurar como socios fundadores de la misma.

Si, como es de esperar, somos puntuales, a la media hora, poco más o menos, se podrá dar por terminada la reunión.

Por los señores que deseen figurar como socios fundadores de la misma.

La fiesta de San Isidro

En la misa solemne que se celebrará mañana, D. m. en la Iglesia de Santiago, y que será oficiada por el M. I. señor don Juan José Marco, secretario cancliller del obispado de Madrid, ocupará la sagrada cátedra el R. P. Victoriano Rodríguez, franciscano.

Por tarde, a las siete y media, en San Nicolás, preces y plática por don Marcos Santos, coadjutor de Santiago.

esos vuestros sufrimientos unidos a los míos para que avancen las misiones allá en la gentilidad, para que vuelvan al mismo aprisco tantos y tantas ovejuelas descarriadas, para que aquellos que han sido engañados por opiniones erróneas vuelvan a Mí, yo que soy el Csmino, la Verdad y la Vida.

Y los dos esposos, dándose cuenta que sus sufrimientos pueden ser sublimados, sobrenaturalizados, meritorios para la otra vida, que con ellos pueden atraer, ganar almas para Cristo, al día siguiente en la «Jornada del Dolor», juntos con el retoño de su vida, con la mitad de su alma, con el pedazo de su corazón, ofrecen sus dolores y sus sufrimientos por la conversión del pueblo infiel.

Y es que hasta en la aldea más recóndita, hasta en el más apartado rincón, ha prendido la idea bienhechora de la «Jornada del Dolor», una de las múltiples facetas del dogma consolador de la Comunión de los Santos.

Y he aquí que en esta hora de convulsiones, cuando la Humanidad, causada de jugar con idólos de quimera, vuelve su mirada a sus pasos a Cristo, es cuando mejor se siente, y se vive, y nos damos cuenta que somos sarmientos de la misma vid, ramas del mismo arbol, miembros del mismo cuerpo, hijos del mismo Padre, que pertenecemos a la gran familia de la Iglesia de Cristo—su cuerpo místico—.

Por eso en este día, todos juntos, uniremos nuestros dolores y nuestros sufrimientos para que allá en la Iglesia de la cristiandad, en el Vaticano, el Padre común, el Romano Pontífice, en el ara de sus manos, los ofrezca a Cristo Redentor para que llegue la luz de la Verdad a los que no la conocen o conocida la hubieren rechazado.

Niño, mujer, hombre, anciano, soldadito que sufres, ora en este día por el Papa y las Misiones.

FILSACOR

Clinica Dental económica

P ORIVE

MEDICO-ODONTOLOGO

Zenderera, 8. Consulta de 9 a 1 y 5 a 9

EL SEÑOR

D. José María Zabala y Echanove

Ingeniero de Caminos

Falleció en Vitoria el día 16 de abril de 1937

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María de las Mercedes Castillo Salvados; hijos María del Rosario, María de Sonsoles, Ramón María, Javier y María Teresa; madre doña Francisca de Echanove; madre política doña Conuelo Salvados; hermanos Madre María Blanca (Religiosa Ursulina), don Manuel, don Eduardo, don Jesús, don Javier y Sor María de Kostka (Religiosa Reparadora); hermanos políticos, tíos sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican una oración por su alma

Las misas que se celebren el día 15 en la iglesia de la Santa, hasta las ocho y media, y el alumbrado y misa de ocho en las Religiosas Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Avila 14 de mayo de 1937.

Las misas gregorianas se están celebrando en Vitoria y Maello (Avila).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Rafael Pardo Sadre.